
«Педагогічна ідея – це крила, на яких злітає педагогічна творчість. Ідея надихає колектив і починається найцікавіше і найпотрібніше у шкільному житті – творча колективна дослідницька робота» 

Василь Сухомлинський 

17 серпня 2016 року на базі Великосеверинівської ЗШ І-ІІІ ступенів відбулася педагогічна практика слухачів курсів підвищення кваліфікації заступників директорів з навчально-виховної та науково-методичної роботи з проблеми «Формування інноваційного освітнього простору навчальних закладів як умова професійного розвитку педагогів».

Основна мета:
- ознайомити учасників семінару з інноваційними технологіями управління освітнього середовища навчального закладу;

- надати методичні рекомендації щодо використання у професійному середовищі інноваційних освітніх методик та стратегій навчання;
- удосконалити практичні навички керівників ЗНЗ з питань впровадження інноваційних технологій, продукування оригінальних інноваційних ідей;
- ознайомлення з досвідом роботи учителів Великосеверинівської загальноосвітньої школи І – ІІІ ступенів із питань упровадження медіаосвіти та медіаграмотності.
З вітальним словом до учасників педпрактики звернулася начальник відділу освіти, молоді та спорту Крамаренко С.В, яка охарактеризувала освітню галузь Кіровоградського району ( 13 – НВК, 17 – ЗШ І-ІІІ ступенів, 1 – ЗШ І-ІІ ступенів, 18 - ДНЗ, РЦДЮТ; у 2016/2017 н.р. буде навчатися 2994 дитини, працюватиме 602 педагоги).  Голота Л.О., директор Великосеверинівської ЗШ І-ІІІ ступенів окреслив роботу над науково-методичною проблемою закладу, ознайомив із статистичними даними про рівень якісного показника навчання учнів, результативність в олімпіадах, конкурсах, турнірах, спортивних змаганнях, відмітив участь педагогічних працівників школи  у методичних заходах, зупинився на реалізації завдань виховання, ціннісній орієнтації учасників навчально-виховного процесу, охоплення гуртковою роботою, презентував діяльність шкільної бібліотеки, психологічної служби школи, музейного комплексу «Джерела творчості».  Керівники  ЗНЗ  були приємно вражені  просторими, добре обладнаними  навчальними  кабінетами, творчими майстернями, актовою  залою.

Інформаційно-методичний супровід окресленої проблеми управлінської практики  здійснила Половенко О.В., завідувач обласного навчально-методичного центру освітнього менеджменту та координації діяльності методичних служб.

Досвід роботи методичної служби Кіровоградського району презентувала Побережець О.С., директор ІРМЦ відділу освіти, молоді та спорту Кіровоградської РДА, із проблеми «Використання інформаційно-освітнього простору регіону для підвищення професійної компетентності педагогічних працівників у міжкурсовий період».  У своєму виступі Оксана Сергіївна окреслила сучасні підходи, інноваційні ідеї у практиці управління, що продиктовані умовами та потребами освіти як відкритої системи; ознайомила з моделлю професійної компетентності педагогічних працівників у міжкурсовий період, акцентувала увагу на досягненнях педагогічного та учнівського колективів району.

Мартиненко В.В., заступник директора з навчально-виховної роботи, познайомила присутніх із системою методичної роботи Великосеверинівської ЗШ І-ІІІ ступенів, акцентувала увагу на  важливості формування інноваційного освітнього простору як осередку  професійного розвитку педагогів .
Учасники педагогічної практики активно долучилися до   тренінгового заняття «Медіаграмотність як складова інформаційної культури керівника навчального закладу. Тайм-менеджмент» (Побережець О.С., директор ІРМЦ відділу освіти, молоді та спорту Кіровоградської РДА), були учасниками серпневої педагогічної ради (Мартиненко В.В., заступник директора з НВР).
На високому методичному рівні була презентована діяльність педагогів навчального закладу:
- презентація роботи блогів, сайтів методичних формувань школи  (Чумаченко В.В., керівник ШМО учителів початкових класів, спеціаліст вищої кваліфікаційної категорії, «старший учитель»;  Дубова Л.К., керівник ШМО суспільно-гуманітарного циклу, спеціаліст І кв. категорії; Маломуж Г.О., керівник ШМО природничо-математичного циклу, спеціаліст І кв. категорії; Губенко Г.Ю., керівник творчої групи «Педагогічний проект», спеціаліст вищої кв. категорії, «учитель-методист»);
-  презентація роботи над навчальним проектом «Мовне сміття навколо нас» (Сєрба Т.С., учитель української мови та літератури, спеціаліст І кв. категорії;
- використання інтернет-ресурсів навчального кабінету (екскурсія-огляд кабінету зарубіжної літератури) (Губенко Г.Ю., учитель російської мови, зарубіжної літератури, спеціаліст вищої кв. категорії, «учитель-методист»);
- використання інформаційно-комунікаційних технологій у формуванні культури читання (Капкан Т.О., провідний бібліотекар).
Слухачі курсів також опанували техніку фоаміран – новинку рукоділля, відвідавши майстер-клас Рябухи С.М., учителя образотворчого мистецтва, спеціаліст вищої кваліфікаційної категорії та ознайомились із музейним комплексом «Джерела духовності» (керівник – Губенко Г.Ю., учитель російської мови, зарубіжної літератури).

Підводячи підсумки управлінської практики, слухачі курсів відзначили, що формування інноваційного освітнього простору навчальних закладів – актуальне завдання  сучасного керівника. У нових умовах необхідно широко використовувати інноваційні форми науково-методичної роботи в умовах компетентнісного орієнтованого підходу. Системність такого підходу  виявляється в таких критеріях:

· активізація зусиль для виведення ЗНЗ на рівень міжнародних стандартів і досягнень; 

· перехід до принципів інноваційної педагогіки навчання дорослих; 

· прагнення керівників опанувати технології освітнього менеджменту й реалізувати їх в управлінській діяльності, підвищувати конкурентноспроможність навчального закладу.
Під час підведення підсумків педагогічної практики слухачікурсівмали можливість обмінятися думками та досвідом щодо впровадження інноваційних технологій, продукування оригінальних інноваційних ідей . За відгуками учасників, завдяки цьому заходу вони отримали нову, корисну інформацію, що сприяє розвитку їх професійних навичок.

Керівники курсів та слухачі висловлюють щиру вдячність Крамаренко С.В., начальнику відділу освіти,    молоді     та    спорту    Кіровоградської РДА,  

Побережець О.С., директору ІРМЦ відділу освіти, молоді та спорту , Голоті Л.О., директору та Мариненко В.В., заступнику директора з навчально-виховної роботи, педагогічному колективу Великосеверинівської ЗШ І-ІІІ ступенів,  за сучасний творчий рівень підготовки і проведення заходу, змістовні інноваційні  напрацювання педагогічного досвіду, за співпрацю, гостинність і якісну організацію  методичного заходу.

Фотозвіт управлінської практики розміщений  за посиланням.
https://www.tes.com/lessons/W_20wJQqec_JPg/08-08-19-08-2016
Інформацію підготувала Гришина Н.О., староста групи.
