Профільне навчання: глосарій

Одним із напрямів реформування освіти в Україні є перехід до профільного навчання, створення можливості кожному учневі реалізувати себе у майбутньому.

Профільне навчання в загальноосвітніх навчальних закладах створює реальні умови для професійного самовизначення кожного учня, побудови індивідуальної освітньої траєкторії, сприяє рівному доступу до якісної освіти різним категоріям учнів відповідно до їх індивідуальних схильностей та потреб, забезпечить необхідний рівень допрофесійної, професійної та довузівської підготовки   учнів.


У ході допрофільної підготовки та профільного навчання формуються стійкі орієнтації на трудову діяльність, практичну готовність до праці, виховання загальної трудової культури, розвиток творчих здібностей учнів відповідно до вибраного профілю, створюються передумови для продовження навчання у вищих навчальних закладах.

Профільна підготовка відрізняється від загаль​ноосвітньої більш конкретними професійно орієн​тованими характеристиками мотивів, мети, засобів і результатів навчальної, творчої діяльності, які висувають певні вимоги до учні. У старшій школі учень мусить перейти від більш загального, загаль​ноосвітнього до більш конкретного профілю діяль​ності, що передбачає певну спеціалізацію, концен​трацію навчальної діяльності навколо визначеної групи професій. У прийнятому документі «Кон​цепція профільного навчання в старшій школі» зазначено: «...Старша школа має функціонувати як профільна. Це створюватиме сприятливі умови для врахування індивідуальних особливостей, інтересів і потреб учнів, для формування у школярів орієн​тації на той чи інший вид майбутньої професійної діяльності. Профільна школа найповніше реалізує принцип особистісно орієнтованого навчання, що значно розширює можливості учнів у створенні власної освітньої траєкторії... Загальною тенден​цією розвитку старшої профільної школи є її орі​єнтація на широку диференціацію, варіативність, багатопрофільність, інтеграцію загальної та про​фільної освіти...».

Цілісна освітня модель профільної школи була теоретично обґрунтована й експериментально під​тверджена протягом останніх семи років. Вона дозволяє забезпечити початкову профілізацію (по​чаткові класи), допрофільнупідгоовку (5-9 класи) та про​фільне (10-11 класи) навчання й активно розвивати творчий потенціал кожної особистості.

До вашої уваги подається глосарій термінів щодо профілізації старшої школи, який допоможе всім учасникам навчально-виховного процесу найти те чи інше поняття або визначення.

А
Академічний рівень – обсяг змісту достатній для подальшого вивчення предметів у вищих на​вчальних закладах – визначається для навчальних предметів, які не є профільними, але базовими або близькими до профільних.

Альтернатива – необхідність вибору між дво​ма або кількома можливостями, що виключають одна одну.

Альтернативне навчання – процес спрямова​ний на ширше задоволення потреб учнів шляхом індивідуального добору нетрадиційних навчальних закладів, змісту, форм і методів навчання на про​тивагу офіційній загальноосвітній школі

Альтернативність – процес, спрямований на ширше задоволення потреб учнів шляхом індиві​дуального вибору змісту, форм і методів навчання, а також типу навчального закладу.

Апробація – офіційне схвалення, затвердження чого-небудь після випробування, перевірки.

Б

Багатопрофільність– обрання загальноосвітнім навчальним закладом декількох профілів навчання.

Базова освіта – суспільно-необхідний рівень загальноосвітньої підготовки, який передбачає всебічний розвиток і ціннісно-етичну орієнтацію особистості, формування загальнокультурної основи її освіти, громадського та професіонального ста​новлення.

Базова школа – школа, яка працює над ви​рішенням певних педагогічних проблем і може ви​користовуватися для проведення різноманітних заходів у системі методичної роботи.

Базовий загальноосвітній предмет – реалі​зує цілі й завдання середньої загальної освіти та є обов'язковим для учнів усіх профілів.

В

Варіативна складова – компонент навчального плану, що спрямований на забезпечення індивіду​ально орієнтованого змісту навчання та реалізу​ється в різних формах.

Варіативність – наявність можливостей видо​зміни, створення різновидів, що обумовлює особистісний вибір учнями певного напряму або змісту навчання.

Вибір майбутньої професії – це процес, який розвивається, у якому все відбувається не миттєво, а протягом тривалого періоду.

Г

Галузева компетентність – формуються пред​метами окремої освітньої галузі.

Глобалізація (франц. global–узятий у цілому) освіти – одна з фундаментальних тенденцій розвитку освіти. Відображає формування єдиного соціального, інформаційного й освітнього простору в масштабах усієї планети, зокрема через діяльність засобів масової ін​формації, канали Інтернету.

Гнучкість профілю – означає, що первинний вибір профілю не може бути остаточним, таким, що жорстко визначає навчання впродовж усієї старшої школи.

Д

Дидактична інтеграція – це процес і резуль​тат взаємодії окремих дисциплін чи їхніх циклів, які приводять до вдосконалення навчального про​цесу.

Дидактична технологія – це підсистема пе​дагогічної технології, яка досліджує інтегративні процеси в межах теорії та навчання; сукупність форм, методів, технічних засобів і відношень, за допомогою яких розробляється навчальний зміст з метою досягнення педагогічних цілей.

Дидактичний простір – умовне поняття, суть якого характеризується спорідненістю дидактичних завдань у межах певної навчальної дисципліни.

Динамічні профільні групи – передбачають профільну спеціалізацію груп учнів у класах пев​ного напряму профілізації; гнучкі профільні групи із правом переходу з однієї до іншої.

Диференціація – розчленування чого-небудь на окремі різнорідні елементи:

· рівнева– розподіл учнів за розвитком або на​вчальними можливостями;
· профільна – здійснюється за рахунок вивчен​ня навчальних дисциплін певного напряму або циклу.
Диференційована групова робота передбачає організацію навчальної діяльності в різних групах з урахуванням реальних навчальних можливостей учнів, індивідуальних особливостей пізнавальної діяльності.

Диференційоване навчання – форма органі​зації навчального процесу, коли вчитель працює з групою, об'єднаною за наявністю в кожного члена групи значущих спільних якостей для навчального процесу (гомогенна група); частина загальної ди​дактичної системи, що забезпечує спеціалізацію навчального процесу для різних груп.

Диференційований підхід – розподіл учнів на групи за окремими особистісними можливос​тями.

Диференційований підхід до навчання –створення різноманітних умов для навчання; комплекс методичних, психолого-педагогічнихйорганізаційно-управлінських заходів, які забез​печують навчання в гомогенних групах.

Допрофесійна компетентність – рівень освіче​ності, достатній для отримання професійної освіти (цілі вивчення окремих предметів, які формують допрофесійну компетентність на практиці, будуть задаватися вимогами ВНЗ, змістом вступних пере​гонів).

Допрофесійна підготовка – забезпечення за​гальноосвітньої підготовки учнів і спеціалізованої поглибленої підготовки до майбутньої професійної діяльності.

Е
Елективність– принцип вибору предметів для вивчення самими учнями. Полягає в тому, що з певного року навчання лише частина пред​метів є обов'язковими, а решта – може обиратися учнями з числа рекомендованих для даного року навчання або для того чи іншого профілю.

Елективні курси – на відміну від спецкурсів і факультативів є обов'язковими для засвоєння старшокласниками та мають задовольняти інди​відуальні загальноосвітні інтереси, потреби й упо​добання кожного учня.

Елективні навчальні предмети – обов'язкові навчальні предмети за вибором учнів з інваріант​ного компоненту навчального плану.

Ерудованість – це прояв діапазону розуму, який спирається на великий обсяг знань з того чи іншого питання, добре розвинені пізнавальні здібності особистості та життєвий досвід.

Етап професійного навчання передбачає – оволодіння професійними знаннями, уміннями, навичками; адаптацію до професійного навчально-виховного закладу та нового соціального статусу; форсування професійної мобільності, готовності до продовження освіти й самовдосконалення; розви​ток професійних інтересів і професійно важливих якостей; уточнення подальшої професійної пер​спективи. Результат – конкурентоспроможний на ринку праці кваліфікований робітник, спеціаліст, готовий до активної професійної діяльності та пе​реорієнтації на певну професію.

Ж
Життєва компетентність – забезпечує особис​тості здатність орієнтуватись у сучасному суспіль​стві, швидко реагувати на запити часу, ефективно й успішно самореалізуватися у світі. Під час на​вчання у загальноосвітній школі в учня має бути сформований певний рівень готовності до дорос​лого життя, певна сукупність характеристик, так би мовити. Оскільки життя нинішнього суспіль​ства є складним і багатогранним, особа, щоб стати успішною людиною, має набути компетентності в різних сферах: політичній, економічній, духо​вній, соціальній тощо.

З

Загальна середня освіта забезпечує умови для морального, інтелектуального, фізичного, художньо-естетичного розвитку учнів.

Загальнокультурна підготовка – обов'язковий мінімальний зміст навчального предмета, який не передбачає його подальше вивчення.

Загальноосвітня підготовка – обсяг змісту, достатній для подальшого вивчення предмета у ви​щих навчальних закладах.

Засоби навчання – джерела інформації, за до​помогою яких педагог учить, а учні навчаються. До засобів навчання відносять: слово вчителя, під​ручники, навчальні посібники, довідники й інші дидактичні матеріали, ТЗН. Засоби навчання мож​на об'єднати в такі групи:

· вербальні – усне слово вчителя, друкований текст, дидактичні матеріали тощо;
· наочні – таблиці, діаграми, графіки, малюнки, реальні об'єкти, моделі тощо;
· спеціальні – пристрої, прилади тощо;
· технічні – екранні, звукові, комбіновані тощо.
Здібності – властивості особистості, що дають їй можливість навчатися, здобувати знання, умін​ня, навички для певного складу діяльності.

Зміст освіти – це вимога суспільного виробни​цтва, яка зумовлена суспільним ставленням і ста​ном науки, рівнем розвитку шкільної діяльності та педагогічної думки; педагогічна модель соціального замовлення, зверненого до освіти

І
Інваріантна складова – компонент навчального плану, що передбачає реалізацію єдиних для всіх учнів і навчальних закладів вимог до загально​освітньої підготовки громадян.

Індивідуалізація – організація навчально-виховного процесу, коли при виборі способів, при​йомів, темпу навчання враховуються особистісні відмінності учнів, рівень розвитку їхніх здібностей до навчання.

Індивідуалізація навчання – організація на​вчального процесу, при якому вибір способів, при​йомів, темпів навчання обумовлюється індивіду​альними особливостями учнів.

Індивідуалізація процесу навчання (авт. А. Границька, В. Шадріков) – організація навчально-виховного процесу, при якій вибір педагогічних засобів і темпу навчання враховує індивідуальні особливості учнів, рівень розвитку їх здібностей та сформованого досвіду. Його основне призначен​ня полягає в тому, щоб забезпечити максимальну продуктивну роботу всіх учнів в існуючій системі організації навчання.

Індивідуальне навчання – форма, модель орга​нізації навчального процесу, при якому: 1) вчитель взаємодіє лише з одним учнем; 2) один учень взає​модіє лише із засобами навчання (книги, комп'ютер тощо). Головним достоїнством індивідуального на​вчання є те, що воно дозволяє повністю адаптувати зміст, методи та темпи навчальної діяльності ди​тини до його особливостей, слідкувати за кожною дією та операцією при рішенні конкретних завдань, за його рухом від незнання до знання, вносити вчасно необхідні корективи в діяльність як учня, так і вчителя. У сучасній вітчизняній педагогічній практиці та теорії найбільш суттєвими прикладами технологій індивідуалізації навчання є:

· проектний метод;

· технологія продуктивного навчання;

· технологія індивідуального навчання І. Унт;

· адаптивна система навчання А. Границької;

· навчання на основі індивідуально орієнтованого навчального плану В. Шадрікова. 
Індивідуальна освітня програма – передбачаєгнучку систему навчання, яка дає змогу старшо​класникові обрати індивідуальний напрям, зміст, темп, уміння для задоволення освітніх запитів.

Індивідуальна форма – це відносно самостійне виконання навчальних завдань.

Індивідуальне навчання – форма, модель орга​нізації навчального процесу, за якої педагог взаємо​діє лише з одним учнем; один учень взаємодіє лише із засобами навчання (книги, комп'ютер тощо).

Індивідуальне самонавчання – під час інди​відуального самонавчання учні виконують ту або іншу самостійну роботу та складають письмове повідомлення про її результати.

Індивідуальний підхід – принцип педагогіки, згідно з яким у процесі навчальної роботи з гру​пою, педагог взаємодіє з окремими учнями за ін​дивідуальною моделлю, враховуючи їх особистісні якості; орієнтація на індивідуальні особливості учня у спілкуванні з ним; створення психолого-педагогічних умов для розвитку як усіх учнів, так і кожного зокрема.

Індивідуальний підхід – педагогічний прин​цип, що передбачає таку організацію педагогічного впливу в навчально-виховному процесі школи, яка враховує індивідуальні особливості дитини й умо​ви її життя з метою забезпечення продуктивності праці всіх учнів.

Індивідуальний план – план властивий пев​ній особі, який відповідає її нахилам, професійній компетенції та підготовці.

Індивідуальні консультації – одна з найважли​віших форм взаємодії адміністрації та вчителя.

Індивідуальність – вищий рівень сформова​ної особистості, що визначається індивідуальною лінією поведінки.

Інноваційний потенціал школярів – передбачає наявність досвіду творчих справ, колективної ді​яльності, здатності до самостійної навчальної діяль​ності та саморозвитку, різноманітність інтересів.

Інтеграція – процес виявлення однотипних сутностей (закономірностей) в елементах змісту навчання та встановлення їхньої системної ціліс​ності.

Інтеграція знань – це об'єднання знань усе​редині галузі;

· об'єднання кожної частини знання всередині себе, як об'єднання різних частин знання при наявності взаємозв'язків з іншими частина​ми або знаннями з метою збільшення власної цілісності;

· процес взаємопроникнення, ущільнення, уніфікації знань, який проявляється через єдність із протилежним йому процесом роз​членування;

· двосторонній процес об'єднання цілого та його частин;

· процес встановлення цілісності;

· процес встановлення зв'язків між відносно незалежними раніше речами, процесами, яви​щами.

Інформаційна компетентність – зумовлена зростанням ролі інформації в сучасному суспільстві та передбачає оволодіння інформаційними техноло​гіями, уміннями здобувати, критично осмислювати й використовувати різноманітну інформацію.

К

Класи професій: • гностичні професії (Г)(з давньогрец. – «знан​ня») – приклади за типом: «людина –приро​да» – дегустатор чаю; «людина – техніка» – контролер готової продукції в машинобудуванні; «людина – людина» – психолог, соціолог;

«людина – знак» – коректор, бухгалтер, кар​тограф; «людина – художній образ» –куль​турознавець.

· перетворюючі професії (П)– приклади за типом: «людина – природа» – зоотехнік, аг​роном; «людина – техніка» – токар, слюсар-ремонтник; «людина – людина» – вчитель, тренер, практик-психолог; «людина – знак» – друкарка, стенографістка, бухгалтер; «люди​на – художній образ» – художник-оформлювач, флорист-дизайнер.
· пошукові професії (В)– приклади за ти​пом: «людина – природа» – еколог, біолог-дослідник; «людина – техніка» – інженер-конструктор; «людина – людина» – вихователь, організатор виробництва; «людина – знак» – програміст, математик; «людина – художній образ» – дизайнер, художник, композитор. Компетентність – достатні знання, уміння,
інші навчальні досягнення в якій-небудь галузі; добра обізнаність, тямущість.

Компетенція – коло повноважень якої-небудь особи, організації або установи.

Комунікація – передбачає опанування важли​вого в роботі й суспільному житті усного та писем​ного спілкування, оволодіння кількома мовами.

Концепція – система поглядів на те чи інше явище.

Культурно-виховна технологія диференційова​ного навчання за інтересами дітей (авт. І. Закатова). Навчальний план школи надає учням доволі широкий комплект навчальних дисциплін, які ма​ють загальнокультурне значення та забезпечують усесторонній і гармонічний розвиток. У той же час комплект дає дитині можливість вибору, пошуку та проявлення своєї індивідуальності. Кожний пред​мет дозволяє виявити задатки та здібності учня (у вигляді інтересів, уподобань), тобто здійснення однієї з соціально-педагогічних проб особистості. Тому природно надати дитині необхідні умови для оптимального розвитку виявлених задатків і нахи​лів. Реалізується це за допомогою різносторонніх видів диференціації за інтересами (поглиблення, нахили, профілі, факультативи, клубна діяльність). Диференціація за інтересами, за своїм впливом на результати навчання та виховання не менш зна​чима, ніж диференціація за рівнями розвитку.

Основна гіпотеза: тільки в атмосфері високої гуманітарної культури і тільки на основі широкої гуманізації шкільного навчання, освоєння багатств світової художньої культури можливо виховати особистість, яка прагне до самоактуалізації, від​чуває соціальну відповідальність, уміє використо​вувати й цінувати духовні та матеріальні багатства суспільства та сприяти відновленню і збагаченню його духовності.

Особистісна орієнтація педагогічного процесу, пошук і розвиток задатків, здібностей, закладених природою в кожному індивідуумі, побудова особистісно орієнтованої школи.

Використання диференціації навчання дітей за інтересами як головної мотиваційної бази на​вчання. Збереження базового ядра навчання, що забезпечує можливість переходу дитини з одного відділення в інший. Гуманізація змісту навчання, насичення його «киснем» гуманітарної культури. Забезпечення достовірної психологічної діагностики здібностей школярів.

Модель диференційованого навчання включає в себе декількакультурологічних напрямків, які складаються з восьми відділень:

1. Відділення музичної культури (навчає сприй​мання музики, співу в хорі, грі на будь-якому інструменті, ознайомлення з багатством націо​нальної та світової музичної культури).

2. Відділення образотворчого мистецтва (навчає сприймання красоти природи, творів образо​творчого мистецтва, гармонії кольору, розви​ток почуття прекрасного, навиків малювання, ліпки, дизайну).

3. Відділення мовленнєвої культури (навчання рідній та іноземній мовам, навички красивого та виразного мовлення, культура спілкування, поглиблене вивчення людських і філософських знань, етики й естетики, знайомство зі світовою художньою літературою, мистецтвом театру та кіно).

4. Відділення морально-патріотичного виховання (знайомство з духовною культурою, з етикою, історією релігії, міфологією, засвоєнням мо​ральних багатств народу, військово-патріотична підготовка).

5. Відділення екологічної культури (ознайомлення з проблемами збереження природи, життєвого середовища людини, з унікальною людською культурою; виховання любові до природи, по​глиблене вивчення географії, біології та хімії).

6. Відділення фізичного виховання (виховання здорового способу життя, правильного став​лення до свого здоров'я, культ фізичної кра​си, заняття різноманітними видами спорту, навчання основам медичних і психологічних знань).

7. Відділення математичної культури (поглиблення знань з предметів: математика, фізика, хімія; ознайомлення з науковими методами вивчення природи; навчання рішенню задач за допомогою комп'ютера).

8. Відділення прикладного мистецтва (оволодіння сучасними прикладними ремеслами: слюсарни​ми, токарними, столярними вміннями, випи​люванням, різьбою по дереву, моделюванням, вишивкою тощо).

Культурологічні направлення організують з 1 класу. Відділення не є профілем навчання. Вони:

· єкультурним фоном, культурною складовоюнавчання, необхідного для людини. 
· уособлюють конкретний інтерес дитини, забез​печуючи мотиваційний аспект її навчання. 
· можуть бути для деяких дітей першою сходин​кою до професійного вибору. 
Курс за вибором – додаткова (понад інварі​антну складову) частина навчальної дисципліни, пов'язана з базовою, доповнює, поглиблює та роз​ширює її.

Л

Лекційно-семінарсько-залікова система – широко застосовується в старшій та вищій школах. Відноситься до традиційних технологій. Спочатку начальний матеріал подається класу (групі) лекцій​ним методом, а потім опрацьовується (засвоюєть​ся, закріплюється, повторюється) на семінарських і практичних заняттях або самостійно, а результати навчання перевіряються у формі заліку.

М

Мета профільного навчання –забезпечення можливостей для рівного доступу учнівської молоді до здобуття загальноосвітньої профільної та початкової допрофесійної підготовки, неперервної освіти впродовж усього життя, виховання особистості, здатної до самореалізації, професійного зростання й мобільності в умовах реформування сучасного суспільства.
Методи навчання – способи роботи вчителя й учнів, за допомогою яких досягається оволодіння знаннями, уміннями та навичками, формується світогляд учнів, розвиваються їхні здібності тощо. 
• Активні – визначають учня суб'єктом педаго​гічного процесу, спрямовують його навчальну діяльність до самоосвіти та саморозвитку.

•Інтерактивні – передбачають систему кому​нікативного спілкування перш за все в режимі «учень-учень».

Міжшкільні профільні групи – організовуються на базі опорної школи, МУПК шляхом кооперації ресурсів і коштів закладів освіти, приватних осіб тощо.

Модульний принцип – поділ навчальної про​грами, частини курсу навчання на певні змістовні блоки, орієнтовані на досягнення ряду пов'язаних між собою цілей і мають певну тривалість.

Моніторинг якості освіти – безперервне спо​стереження за процесом з метою виявлення його відповідності бажаному результату (вимогам дер​жавних програм, стандартам освіти тощо).

Н

Навчальна діяльність – це складне за своїм змістом і структурою явище. Вона формується тіль​ки в спільній роботі вчителя й учня. Навчальна діяльність особистості спрямована на оволодіння узагальненими способами дій у сфері наукових понять, що є її головною метою та результатом. Домінуючими серед них сьогодні є такі:

· бригадна форма передбачає формування тим​часових груп учнів для виконання певних на​вчальних завдань;
· групова робота – спосіб організації навчаль​них занять, при якому ставиться певне завдан​ня для групи школярів;
· індивідуальна робота передбачає самостійне виконання учнем навчального завдання на рівні його навчальних можливостей і без взаємодії з іншими школярами, з використанням допо​моги вчителя безпосередньо чи опосередковано (домашня робота виконується на основі реко​мендацій педагога);
· колективний спосіб організації навчальної робо​ти передбачає спілкування, взаємодію учнів;
· ланкова форма передбачає організацію навчаль​ної діяльності постійних груп учнів, які разом планують навчальну діяльність, сприймають й осмислюють інформацію, обговорюють, здій​снюють взаємоконтроль;
· парна робота – спосіб організації навчаль​ної роботи, який виходить з того, що учень сприймає швидко й якісно те, що відразу після засвоєння нової інформації застосовує на прак​тиці або переказує іншому, тобто відбувається спілкування між тими, хто навчається.
· фронтальна робота передбачає одночасне ви​конання всіма учнями одного й того ж завдання під керівництвом вчителя (фронтальна бесіда, фронтальне опитування, фронтальний експери​мент і т. ін.).

Навчальна евристична діяльність – це діяль​ність, у ході якої цілеспрямовано розвиваються здібності (розуміти, систематизувати, адаптувати, планувати і прогнозувати).

Навчальна компетентність – передбачає певні загальнонавчальні й академічні знання та вміння.

Навчальний предмет – це своєрідна «проек​ція» науки.

Навчання – послідовність операцій, алгоритм взаємодій учителя й учня, спрямованих на досяг​нення діагностично поставленої мети навчання.

Навчально-виховний комплекс (НВК) – це об'єднання освітніх, фінансових, інформаційних ресурсів навчальних закладів різних типів і рівнів акредитації для задоволення допрофесійних і про​фесійних запитів учнів.

Навчально-інформаційна компетентність – передбачає самостійний пошук нової інформації, швидку активізацію і відтворення потрібної ін​формації.

Навчально-методичне забезпечення уроку – передбачає раціональний вибір методів, форм і за​собів викладання та навчання, оптимальність ди​дактичного оснащення навчально-виховного про​цесу, забезпечення необхідним обладнанням та наочністю, технічними засобами навчання тощо.

Навчально-методичний комплекс – система педагогічного інструментарію щодо організації педагогічного процесу (навчальний план – про​грама – підручник – посібник – дидактичні та методичні матеріали тощо).

Напрям профілізації – самостійно обране на​вчальним закладом спрямування організації пе​дагогічного процесу, що забезпечується певним добором навчальних дисциплін. Профільне на​вчання в 10-12-х класах здійснюється за такими напрямами: суспільно-гуманітарний, природничо-математичний, технологічний, художньо-естетичний, спортивний.

Наявність диференційованого підходу – органі​зація навчального процесу відповідно до індивіду​альних здібностей дитини з урахуванням передусім інтелектуальних і фізичних особливостей. Важли​вим є вміння зацікавити та підібрати навчальний матеріал залежно від особливостей конкретного учня, групи, класу.

Невербальне спілкування – вид спілкування, для якого характерне використання невербальної поведінки і невербальних комунікацій як голов​ного засобу передачі інформації, організації вза​ємодії, формування образу, думки про партнера, здійснення впливу на іншу людину.

Незалежне навчання – «пробуджує» розвиток ініціативи, особистих здібностей учнів.

О

Однопрофільність– обрання загальноосвітнім навчальним закладом тільки одного певного на​пряму навчання.

Ознаки, які визначають індивідуальні особли​вості навчання і пізнання:

· абстрактність – мислить на рівні концепцій;
· аполітичність – аналізує, розбиває ціле на частини;
· аудіальний тип сприймання – вчиться шля​хом сприйняття інформації на слух;
· візуальний – вчиться засобам здорового сприй​мання інформації;
· екстравертність– прагне до спілкування з іншими, відчуває підвищення індивідуальної енергії від взаємодії з іншими людьми;
· залежність –учень не здатний відокремити необхідну інформацію від «фонової», залежить від ситуації або контексту;
· імпульсивність –навчання методом проб і по​милок, характеризується спонтанністю само-проявів, швидкою реакцією;
· інтровертність– прагне уникнути активного спілкування, взаємодії з іншими, орієнтований на власні цінності;
· інтуїтивність – живе завтрашнім днем, схильний до імпульсивності, байдужий до де​талей, шукає глобальну картину, реагує, ви​ходячи з власних внутрішніх цінностей;
· кінестичність– вчиться на власному діяльнісному досвіді;
· конкретність – схиляється до того, чого мож​на «доторкнутися руками», прагматичний;
· незалежність – легко відділяє сутнісну інфор​мацію від вторинної, не залежить від ситуації або контексту;
· посилювач – знаходить розбіжності між пред​метами;
· рефлективність – учень вимагає більш трива​лого часу на засвоєння та обробку інформації;
· сенсорність– існує «тут і тепер», помічає деталі, потребує час для осмислювання відпо​віді, прагне досягти точності;
•синтетичність – інтегрує, будує ціле з частин;

• усереднювач– знаходить подібність між об'єктами.

Операційно-технічна сфера діяльності – цеінтегральна якість, що характеризується сукупніс​тю спільних і спеціальних знань, умінь і навичок, професійно важливих якостей.

Освітній округ –Освітній округ (далі - округ) - об'єднання навчальних закладів системи дошкільної, загальної середньої освіти (далі - суб'єкти округу), що спрямовують свою діяльність на створення умов для здобуття громадянами загальної середньої освіти, упровадження допрофільної підготовки й профільного навчання, поглибленого вивчення окремих предметів, забезпечення всебічного розвитку особистості.
Опорна старша школа – створюється переваж​но в сільських районах і виконує роль «ресурсного центру» в об'єднанні кількох загальноосвітніх на​вчальних закладів.

Освіта – це:
1) процес і результат удосконалення здібностей і поведінки особистості, за якою вона досягає соціальної зрілості й індивідуального зростання;

2) процес і результат засвоєння людиною системи знань про світ, суспільство, саму себе, способи мислення і діяльності, формування власної особистості;

3) феномен культури, що забезпечує її трансляцію, відтворюваність і зміну;

4) освітній простір – сукупність навчальних закла​дів, державної системи управління та суспільних об'єднань, які реалізують освітні програми.

Освітні галузі – певні напрями навчання для більш повного задоволення освітніх потреб учнів.

Освітній заклад – заклад, що здійснює освітній про​цес, тобто реалізує одну або кілька освітніх програм.

Освітній простір – об'єктивно створене серед​овище задля навчання, розвитку та виховання учнів згідно з провідною метою освіти.

Освітня програма – основний документ освіт​нього закладу будь-якого рівня, що визначає зміст основної та додаткової освіти, використані педагогіч​ні технології, систему атестації та управління якіс​тю освіти, а також кадрові та матеріально-технічні основи освітнього процесу.

Освітня технологія – технологія, що відображає загальну стратегію розвитку освіти, єдиного освітнього простору. Призначена для прогнозування розвитку осві​ти, її конкретного проектування і планування, перед​бачення результатів, а також визначення відповідних освітнім цілям стандартів. До О. т. належать концепції освіти, освітні закони, освітні системи (гуманістична концепція освіти, Закон України «Про освіту», сис​тема безперервної освіти тощо).

Освітня технологія – це методологія, представле​на рівнями педагогічних теорій, концепцій, підходів.

Освітня траєкторія – певний свідомо обраний напрям навчання та самосвідомості учня.

Основна школа – дає базову загальну серед​ню освіту, що є фундаментом загальноосвітньої підготовки всіх школярів, формує в них готов​ність до вибору та реалізації форми подальшого одержання освіти та профілю навчання.

Особистісно зорієнтоване навчання – орга​нізація навчання на засадах глибокої поваги до особистості учня, урахування особливостей інди​відуального розвитку, ставлення до нього як до свідомого відповідального суб'єкта навчально-виховної взаємодії; передбачає формування цілісної особистості, яка усвідомлює свою гідність і поважає інших людей.

П
Парадигма самореалізації особистості – поля​гає в перетворенні виховного ідеалу, який перед​бачає конструювання нової людини з параметрами, визначеними інтересами суспільства.

Персоніфіковане навчання – це навчання, що ґрунтується на знанні особистості учня та вико​ристовується з метою максимального задоволення його потреб.

Поглиблене вивчення – ґрунтовне вивчення предмета, більш глибоке й повне опанування по​няттями, законами, теоріями, передбаченими стан​дартом освіти.

Потребнісно-мотиваційна сфера особистості – це інтегральна якість, що характеризується сукуп​ністю соціальних настанов; ціннісних орієнтацій, інтересів, що складають основу мотивів.

Практична спрямованість навчання – відпо​відність зв'язку теорії з практикою, підтвердження теоретичних викладок навчальним експериментам, закріплення знань з використанням практичних, лабораторних позакласних видів діяльності. Бажа​ний акцент на можливості використання вивченого навчального матеріалу в різноманітних сферах ді​яльності людини.

Практичне заняття – заняття, яке ставить за мету на основі засвоєних системних знань залу​чати учнів до різних видів самостійної діяльності: практичної, інтелектуальної, предметної.

Практична діяльність учнів забезпечує вико​ристання ними знань, умінь і навичок у різних ситуаціях. Інтелектуальна діяльність учнів у про​цесі виконання практичної роботи – це бачення та виправлення своїх помилок, перенесення знань з одного предмета на інший, діагностування й мо​делювання навчально-пізнавальної діяльності.

Практично спрямована компетентність – передбачає вміння учнів застосовувати правознавчі знання, вміння та навички в суспільній діяльнос​ті. Напрями їх набуття; наведення прикладів, які конкретизують правові поняття, положення, теорії, ідеї; вирішення тестових завдань і тестів у межах, передбачених шкільною програмою курсу «Основи правознавства», як форми підготовки до зовнішньої атестації; удосконалення вміння та навичок корис​тування сучасними інформаційно-комунікаційними засобами та системами.

Предмет (навчальний) – коло знань, умінь, інших навчальних досягнень, що становить окрему дисципліну викладання.

Предмет за вибором – навчальна дисципліна варіативної складової базового навчального плану школи, що обирається учнем або навчальним за​кладом для задоволення освітніх потреб.

Предметна компетентність – сукупність знань, умінь, навичок і досвіду діяльності учня в межах конкретного навчального предмета, є результатом навчання окремого предмета.

Предметно орієнтоване навчання – навчально-виховний процес, скерований на засвоєння навчаль​ного програмованого матеріалу. Головна мета на​вчання – засвоєння матеріалу.

Предметоцентризм– зміст навчання спря​мовується на його предметну побудову на основі відповідних галузей науки, оскільки кожна дис​ципліна має свою структуру понять, які відрізня​ють одну науку від іншої, і її необхідно зберегти в навчальному процесі. Предметоцентризм– най​важливіший принцип сучасної школи, відповід​но до якого навчальні предмети функціонують як автономні освітні системи.

Природничо-математичний профіль – перед​бачає вибір учнями такого освітнього маршруту, який дозволяє оволодіти відповідними засобами впливу на предмет своєї праці – знак: тести, циф​ри, формули, схеми, креслення, графіки, карти та інші умовні позначки.

Профактивізація– розвиток, корекція інте​ресів, нахилів, здібностей, професійні проби в ході тренінгів, ділових і рольових ігор, у допрофільному і профільному навчанні, секціях, у процесі яких вони отримують реальний досвід.

Професійна адаптація – активний процес при​стосування людини до виробництва й умов праці; покликана сприяти входженню особи в трудову діяльність, практичній перевірці правильності про​фесійного вибору, успішному професійному ста​новленню працівника.

Професійна активізація – передбачає стиму​лювання та заохочення учнів до різних професій, залучення їх до різних видів професійної діяль​ності, яка б сприяла формуванню правильного сприйняття і розуміння тієї чи іншої професії та її значущості.

Професійна відповідність – це вимоги до ста​ну здоров'я людини, вимоги до професійних зді​бностей.

Професійна діагностика – дослідження й оцін​ка індивідуальності особистості з метою проведення професійної орієнтації та прогнозування професій​ної придатності особи.

Професійна інформація забезпечує ознайом​лення зі змістом і перспективами розвитку профе​сій, формами й умовами оволодіння ними, станом і потребами ринку праці в кадрах, вимогами про​фесій до особистості, можливостями професійно-кваліфікаційного становлення.

Професійна компетентність – інтегруван​ня відповідного рівня професійних знань, умінь і навичок фахівця, його особистісних якостей, що виявляється в результаті діяльності; достатній рі​вень кваліфікації та професіоналізму спеціаліста, здатність:

· вибирати найоптимальніші рішення;

· аргументовано заперечувати некоректні рішення;

· мати критичне мислення;

· постійно оновлювати знання;

· застосовувати найбільш доцільний для даних умов метод.

Професійна консультація – передбачає надання допомоги конкретній особистості при виборі профе​сії відповідно до індивідуальних особливостей особи та на основі знань про професії, своїх нахилів та інтересів. П. к. ґрунтується на науково організова​ній системі взаємодії психолога-профконсультанта й особи, що потребує допомоги у виборі або зміні професії чи виду діяльності на основі вивчення її індивідуально-психологічних характеристик, професійних інтересів, нахилів, стану здоров'я, особливостей життєвої ситуації та з урахуванням потреб ринку праці.

Професійна мобільність – готовність і здатність фахівця до швидкої зміни виконуваних завдань, робочих місць і спеціальностей у межах однієї про​фесії чи галузі, здатність швидко освоювати нові спеціальності чи зміни в них, які виникають під впливом технічних перетворень.

Професійна модель – містить початкові ви​моги, опис програми курсу навчання учнів, термін навчання, зміст навчання, структуру навчання, засоби навчання, кваліфікацію викладацького скла​ду, екзаменаційні стандарти.

Професійна орієнтація (профорієнтація) – сис​тема заходів, спрямованих на надання допомоги молоді у виборі професії. Включає пропаганду най​більш потрібних суспільству професій, індивіду​альні консультації, інформацію про професійно-технічні, середні спеціальні та вищі навчальні заклади, організацію трудових об'єднань школя​рів тощо; частина системи трудового виховання і навчально-виховної роботи в загальноосвітній школі.

Професійна орієнтація – це комплексна на​уково обґрунтована система форм, методів і за​собів, спрямованих на забезпечення допомоги особистості в активному свідомому професійному самовизначенні та трудовому становленні. Основою професійного самовизначення особи є самопізнання та об'єктивна самооцінка індивідуальних особли​востей, зіставлення своїх професійно важливих якостей і можливостей з вимогами, необхідними для набуття конкретних професій, та кон'юнктурою ринку праці, включає такі елементи:

· професійна інформація;

· професійна консультація;

· професійний відбір;

· професійна адаптація.

Професійна освіта передбачає професійну кон​сультацію, професійну пропаганду і професійну агітацію.

Професійна педагогіка – нова галузь загаль​ної педагогіки, яка вивчає закономірності освіти, навчання, виховання й розвитку учнів. Розробляєпринципи навчання й виховання, інформаційні та педагогічні технології, обґрунтовує типи навчаль​них закладів і системи їхнього управління.

Професійна просвіта (інформація) – своєрідна система формування в молоді уявлень і понять про умови правильного вибору професії.

Професійна психодіагностика – це вивчення особистості учня з метою правильної організації його профорієнтації.

Професійна самосвідомість – комплекс уяв​лень учителя як професіонала; це усвідомлення свого особливого способу професійної діяльності, своїх відносин зі світом і людьми за допомогою цієї діяльності.

Професійна спрямованість обумовлює поведінку й діяльність людини у сфері її виробництва не опо​середковано, а через сформовану систему потреб.

Професійне виховання – забезпечує розвиток інтересів і нахилів учнів до різних видів профе​сійної діяльності.

Професійне самовдосконалення – вивчення найновіших досягнень науки та їхнє запровадження в навчально-виховну практику.

Професійне самовизначення – це цілісний про​цес розвитку мотиваційної сфери, світоглядних переконань, індивідуальних здібностей, необхідних для самореалізації та свідомого вибору ролі в про​фесійній сфері.

Професійний вибір – спеціально організова​ний дослідницький процес, мета якого виявити і визначити за допомогою обґрунтованих методів ступінь і можливість психофізіологічної та педа​гогічної придатності претендентів на допрофільне й профільне навчання.

Професійний відбір – система профдіагностичного обстеження особи, спрямована на визна​чення ступеня придатності особи до окремих ви​дів професійної діяльності згідно з нормативними вимогами.

Професійний розвиток – це набуття працівни​ком нових компетенцій. Знань, умінь і навичок, які він використовує чи буде використовувати у своїй професійній діяльності. Це процес підготовки, пере​підготовки й підвищення кваліфікації працівників з метою виконання нових виробничих функцій, завдань та обов'язків нової посади.

Професійні педагогічні та психологічні тренінги (розв'язання конкретних педагогічних ситуацій) – Т-група (від англ. traininggroup–«група тренін​гу») – група, створена для дії в системі міжособистісних відносин та її членів з метою розвитку в них соціально-психологічної компетентності, навичок спілкування та взаємодії. Одна з найпоширеніших моделей дослідження міжособистісних відносин, стадій розвитку групи та ін. Для Т-групи харак​терні короткочасність її існування (від декількох днів до декількох тижнів), відсутність попередньої структурованості, нормованість і регламентація. Основний метод в Т-групі – вільна дискусія без заздалегідь прийнятого плану, що поєднується з ін​шими прийомами. Обговорення будуються за прин​ципом «тут» і «тепер», тобто аналізуються події, що відбуваються безпосередньо в групі по можли​вості без звернення до минулого досвіду учасників. Умовою успішної роботи Т-групи є клімат взаємної довіри, що стимулює учасників на встановлення міжособистісних відносин, які вони, як правило, не встановлюють у буденному житті; допомагає розумінню, що протікають у Т-групі.

Професійно важливі якості – відносяться спеціальні здібності людини, поряд з мотивами, відіграють роль тих внутрішніх умов, через які переломлюються зовнішні впливи і вимоги діяль​ності. Вони формуються від більш загальних до більш спеціальних.

Професійно-педагогічна компетентність – пе​редбачає знання педагогіки як основи професіона​лізму, вимог до методики викладання предмета; уміння визначати та конструювати сучасні педа​гогічні проекти

Профілізація – це ефективний засіб диферен​ціації та індивідуалізації навчання.

Профіль навчання – спосіб організації дифе​ренційованого навчання, який передбачає погли​блене та професійно зорієнтоване вивчення циклу споріднених предметів.

Профільна підготовка – поглиблений обсяг змісту навчального предмета, що передбачає орі​єнтацію на майбутню професію.

Профільна школа – середній навчальний за​клад, у якому в старшій школі навчальні інтереси (зокрема професійні) та можливості учнів загалом визначились.

Профільна школа інтернатного типу – здій​снює загальну середню освіту та має на меті допрофесійну підготовку молоді з числа випускни​ків основної школи (за умови наявності кадрових, фінансових, інформаційних ресурсів, сучасної навчально-матеріальної бази).

Профільне навчання – вид диференційовано​го навчання, який передбачає врахування освіт​ніх потреб, нахилів, здібностей учнів і створення умов для навчання старшокласників відповідно до їхнього професійного самовизначення, що за​безпечується за рахунок змін у цілях, змісті та структурі організації навчання.

Профільне навчання за індивідуальними на​вчальними планами і програмами – здійснюється з метою задоволення індивідуальних запитів об​дарованих учнів.

Профільний – поглиблене вивчення циклу предметів, які реалізують цілі, завдання та зміст кожного конкретного профілю

Профільний курс за вибором– навчальний курс з пев​ного профілю, який має практичне спрямування та формує в учнів практичні вміння та навички.

Профільні групи – створюються з учнів однієї паралелі класів або з різних паралелей:

· динамічні – гнучкі профільні групи учнів із правом переходу з однієї в іншу;
· міжшкільні – організовуються в міжшкільному навчально-виробничому комбінаті, навчально-виховному комплексі, опорній старшій школі зарахунок кооперації ресурсів і коштів закладівосвіти, приватних осіб тощо.

Профільні загальноосвітні предмети – це цикл предметів, які реалізують цілі, завдання і зміст кожного конкретного профілю. Вони обов'язкові для учнів, який обрали даний профіль навчання.

Профільність– надання навчальному закладу, установі, навчальному процесу тощо спеціального характеру, напряму.

Профорієнтаційна робота умовно поділяється на два періоди: допрофесійний і професійний.

Допрофесійний період включає початковий (пропедевтичний), пізнавально-пошуковий і базо​вий (визначальний) етапи.

Початковий (пропедевтичний) етап передбачає ознайомлення дітей у процесі навчальної, позакласної та позашкільної роботи з найпоширенішими професіями; виховання позитивного ставлення до різних видів трудової та професійної діяльності, інтересу до пізнання своєї особистості; формування початкових загальнотрудових умінь і навичок вза​ємодії з іншими особами в процесі діяльності.

Результат – сформоване в молодших школя​рів ставлення до себе, суспільства і професійної діяльності.

Пізнавально-пошуковий етап охоплює 5-7-мі класи середніх загальноосвітніх навчально-виховних закладів і передбачає: формування ціннісних орі​єнтацій, мотивації самопізнання, установки на власну активність у професійному самовизначенні й оволодінні професійною діяльністю; систематичне ознайомлення з професіями в навчально-виховному процесі; формування вмінь самооцінки, самоаналізу з метою усвідомлення власної професійної спря​мованості; консультування щодо вибору профілю подальшої освіти, форм трудової підготовки.

Результат – вибір напрямку (профілю) на​вчання, продовження освіти у 8-9-х класах.

Базовий (визначальний) етап – 8-9-ті (8–11-ті) класи – передбачає вивчення наукових основ ви​бору професії, класифікаційних ознак професії, вимог до людини, основних професійно важли​вих якостей, правил вибору професії; оволодіння методиками самопізнання, самооцінки, розвитку індивідуальних професійно важливих якостей; фор​мування вмінь зіставляти вимоги, необхідні для набуття конкретної професії з власними можливос​тями та кон'юнктурою ринку праці; створення умов для випробування своїх здібностей в різних видах трудової діяльності; консультування щодо вибору професії та навчального закладу; проведення про​фесійного добору для випускників загальноосвітніх навчально-виховних закладів. Системотвірним у за​безпеченні знань, необхідних для професійного са​мовизначення учнів, є курс «Вибір професії», який вивчається у 9-х класах загальноосвітніх шкіл.

Викладання цього курсу, проведення профдіагностичних обстежень особистості й індивідуаль​них професійних консультацій, координація про​форієнтаційної роботи з учнями покладається на практичних психологів закладів освіти.

Результат – сформованість особистісно зна​чимого смислу професії, повної професійної спря​мованості (професійних намірів і планів оволодіння професією, професійної перспективи), професійне самовизначення учнів, готовність до зміни профе​сійної спрямованості та переорієнтації на суміж​ні професії, інші види діяльності відповідно до індивідуальних особливостей учнів і результатів профвідбору.

Етап професійного навчання передбачає:

· оволодіння професійними знаннями, уміннями, навичками;

· адаптацію до професійного навчально-виховного закладу й нового соціального статусу;

· форсування професійної мобільності, готовності до продовження освіти й самовдосконалення;

· розвиток професійних інтересів і професійно важливих якостей;

· уточнення подальшої професійної перспективи.

Результат – конкурентоспроможний на ринку праці кваліфікований робітник, спеціаліст, готовий до активної професійної діяльності та переорієн​тації на певну професію.

Адаптаційний етап –професійна діяльність. Передбачає:

· створення умов для професійного зростання, повноцінної самореалізації особистості в про​фесійній діяльності;

· адаптацію до трудового колективу, професії та нового соціального статусу.

З метою адаптації молоді до професійної ді​яльності проводиться виробнича та переддиплом​на практика, якщо можливо, у тому трудовому колективі, де в майбутньому передбачається пра​цевлаштування .

Результат – повноцінна реалізація особис​тістю потенційних можливостей у професійній ді​яльності.

На загальнодержавному рівні координацію ор​ганізаційних питань професійної орієнтації учнів​ської молоді здійснюють Міністерство освіти і на​уки України і Міністерство праці України. Для координації профорієнтаційної роботи на місцях рішенням місцевих органів державної виконавчої влади може бути створена територіальна міжгалузева координаційна рада.

Психологічне супроводження – своєчасна оцін​ка комплексу індивідуальних особливостей підлітка з погляду його готовності до успішного навчання за певним профілем, попередження дезадаптації в умо​вах виникнення навчальних труднощів і стресів, пов'язаних із спілкуванням у новому колективі.

Психологічний супровід – сукупність різно​манітних форм, технологій, процедур, заходів, які забезпечують допомогу педагогічним працівникам у подоланні труднощів професійної діяльності.

Психолого-педагогічний супровід – сукупність різноманітних форм, технологій, процедур, заходів, які забезпечують допомогу педагогічним працівникам у подоланні труднощів професійної діяльності.

Р
Раціональність використаного часу – передба​чає оцінювання доцільності розподілу навчального часу під час уроку та його складових. Обов'язковим є дотримання тривалості уроку.

Раціональність витрат часу на організацію на​вчальної діяльності на уроці – передбачає своє​часний початок уроку, оптимальність витрат часу на взаємне привітання, перевірку відсутніх учнів, огляд санітарного стану класу та зовнішнього ви​гляду учнів, витрати часу на процес «входження» в навчальну роботу, чітке дозування та корекція витрат часу на окремі етапи уроку, на окремі види навчальної діяльності, своєчасність завершення уроку, забезпечення організованого відпочинку учнів на перерві, провітрювання класу.

Раціональність підбору домашнього завдання – відповідність вибору завдань для позакласного опрацювання до обраної теми та мети уроку.

Ринок праці – це умовне місце, де взаємодіють попит на працю та її пропозиція; де здійснюється наймання або пропозиція конкретної праці для виконання конкретних типів робіт, а також про​цес оплати цих видів робіт. На ринку праці від​бувається рух заробітної плати й працівників між посадами та працедавцями.

Рівень профільної підготовки – зміст навчаль​них предметів поглиблений, передбачає орієнтацію на майбутню професію.

Рівень стандарту – обов'язковий мінімум зміс​ту навчальних предметів, який не передбачає по​дальшого їх вивчення.

Рівнева диференціація навчання (авт. В. В. Фірсов) – технологія передбачає введення двох стандартів: для навчання (рівень, який повинна забезпечити школа) і стандарту обов'язкової за​гальноосвітньої підготовки (рівень, якого повинен досягнути кожен учень).

Особливості змісту: наявність стандарту базо​вих загальнообов'язкових галузей, які складаються з двох рівнів вимог, а саме: до змісту навчання, який школа зобов'язана надати учневі; до змісту навчан​ня, який школа повинна вимагати від учня та за​своєння якого є мінімально обов'язковим для учнів.

У зв'язку з цим рівнева диференціація навчання передбачає:

· наявність базового обов'язкового рівня загаль​ноосвітньої підготовки, яку зобов'язаний до​сягнути учень;

· базовий рівень є основою для диференціації й індивідуалізації вимог до учнів;

· базовий рівень повинен бути реально виконаним для всіх учнів;

· система результатів, які учні мають досягну^ ти на базовому рівні, повинна бути відкритою (учень знає, що від нього вимагають);

· поряд з базовим рівнем учневі надається можли​вість підвищеної підготовки, яка визначається глибиною підготовки й оволодінням змістом навчального предмету.

С

Самоактуалізація (дійсний, справжній) – праг​нення людини до найповнішого виявлення, розви​тку та реалізації своїх особистісних можливостей, передбачає сприятливі соціально-історичні умови й відповідне виховання.

Самоаналіз – аналіз власних наробок, резуль​тату роботи над методичною проблемою та встанов​лення причинно-наслідкових зв'язків в отриманій інформації.

Самоаналіз педагогічної діяльності – вивчен​ня педагогом стану, результатів своєї професійної діяльності, встановлення причинно-наслідкових взаємозв'язків між елементами педагогічних явищ, визначення шляхів удосконалення навчання та ви​ховання дітей.

Самодіагностика – самостійний аналіз і вне​сення коректив у навчально-виховний процес.

Самоконтроль – вищий рівень розвитку конт​ролю.

Самокорекція:

· оперативна самокорекціїздійснюється безпо​середньо в процесі заняття, залежно від змін педагогічної ситуації;
· підсумкова самокорекціїздійснюється за​лежно від результатів педагогічної діяльності вчителя та рівня збігу їх з метою й завданням навчально-виховного процесу;
•випереджальна самокорекціївизначається здатністю прогнозувати педагогічні наслідки своїх дій та змінювати їх до початку діяльності, використовуючи інформацію про особливості учнів і свого індивідуального стилю діяльності. Самоосвіта – здобуття знань самостійним на​вчанням поза навчальним закладом.

Самоосвітня компетентність – передбачає осмислення потреби в саморозвитку, готовність до постійного навчання, свідоме застосування знань, умінь і навичок в умовах швидких змін, для здій​снення самоаналізу та самоконтролю. 
Самооцінка – 1)це самостійно отримані знання, з урахуванням особистих інтересів й об'єктивних потреб за​гальноосвітньої школи або оцінка самого себе, своїх досягнень і недоліків;

2) це оцінка самими учнями своєї роботи, а також заняття в цілому;

3) ставлення особи до своїх здібностей, можли​востей, особистих якостей.

Саморегуляція – це керування своїм психо​логічним станом, що досягається шляхом ауто​тренінгу.

Саморозвиток – процес активної, послідовної, прогресивної та незворотної якісної зміни психо​логічного статусу особистості. Можливий на пев​ному ступені вікового розвитку, за сформованості механізмів саморегуляції.

Самостійна практика передбачає самостійне ви​конання учнями вправ без втручання вчителя.

Селективність – принцип вибірковості змісту рівня, напряму й т. ін. в організації педагогічного процесу на ранніх етапах навчання дитини.

Соціальна компетентність – пов'язана з го​товністю брати на себе відповідальність, бути ак​тивним у прийнятті рішень, у суспільному житті, у врегулюванні конфліктів ненасильницьким шля​хом, у функціонуванні та розвитку демократичних інститутів суспільства.

Спеціалізація – надання певних знань, нави​чок в якій-небудь галузі науки або техніки, на​вчання якоїсь спеціальності.

Спеціальна компетентність включає глибокі знання, кваліфікацію та досвід практичної діяль​ності в галузі свого предмета, спеціальності, з якої ведеться навчання; знання засобів вирішення тех​нічних, творчих завдань, пов'язаних із конкретним виробництвом.

Деякі автори використовують поняття «пред​метна компетентність» як готовність і здатність на основі предметних знань й умінь цілеспрямова​но, предметно орієнтовано, самостійно вирішувати завдання і проблеми й оцінювати результат.

Спеціальна компетентність учителя передбачає наявність знань, поінформованість у галузі історії, теорії, методології основної науки за фахом і в су​міжних галузях, прикладні знання з предмета, знання класичних і сучасних методів, засобів, при​йомів, технологій професійної діяльності, здатність їх застосовувати, переробляти, конкретизувати, розвивати.

Професійні знання вчителя звернені, з одного боку, до науки, а з іншого – до учнів. Тож у цьо​му випадку компетентність педагога виявляється в здатності синтезувати наявні знання.

Стандарт в освіті – правила, вимоги, прин​ципи для загального багаторазового використання в галузі освіти (стандартизовані програми й мето​дики вимірювання навчальних досягнень учнів, медико-санітарні умови функціонування освітнього закладу тощо).

Стандарт освіти – система основних параме​трів, що приймаються за державну норму освіче​ності, яка відображає соціальний ідеал і враховує можливості реальної особистості й системи освіти з досягнення цього ідеалу. Основними об'єктами стандартизації в освіті є її структура, зміст, об​сяг навчального навантаження й рівень підготов​ки учнів. Стандарт освіти визначає обов'язковий мінімум змісту основних освітніх програм, макси​мальний обсяг навчального навантаження учнів, вимоги до рівня підготовки випускників і є осно​вою для створення низки нормативних документів (навчальних планів, положень про акредитацію навчальних закладів, атестації кадрів тощо).

Старша школа – останній етап одержання повної загальної середньої освіти, на якому за​вершується формування цілісної картини світу, оволодіння способами пізнавальної та комуніка​тивної діяльності, уміннями отримувати з різних джерел і переробляти інформацію, застосовувати знання.

Суспільно-гуманітарний профіль – передбачає вибір учнями освітнього маршруту, який дозволив би оволодіти функціональними засобами впливу на предмет діяльності – людину, групу, колектив, суспільство, тобто оволодіння знаннями предмета праці (людина, група, колектив), уміннями застосу​вати функціональні засоби впливу на предмет праці (жести, фрази, інтонація, міміка тощо), уміннями самоаналізу своєї відповідності вимогам означеного профілю: рівень сформованості особистих мораль​них якостей, потреби в спілкуванні, потреби в по​доланні тривожності, нейротизму.

Т

Технічна компетентність – передбачає навчаль​ні досягнення у сфері діяльності людини, пов'язані з вивченням, упровадженням техніки.

Технічний профіль – навчання передбачає ви​бір учнями такого освітнього маршруту, який до​зволив би успішно оволодіти засобами впливу на предмет діяльності – техніку: різноманітні матері​али, деталі машин, апарати або технічні, механічні автоматичні, енергетичні процеси.

Технологічна компетентність – пов'язана зі способами та методами виготовлення, обробки чи переробки матеріалів, виробів тощо.

Технологія – сукупність знань, відомостей про послідовність окремих виробничих операцій:

· навчання – послідовність операцій, алгоритм взаємодій учителя й учня, спрямованих на до​сягнення діагностично поставленої мети навчан​ня;
· педагогічна – система оптимальних заходів і способів їх реалізації з метою отримання за​планованих результатів.
Технологія диференційованого навчання – су​купність організаційних рішень, засобів і методів диференційованого навчання, що охоплює частину навчального процесу.

Технологія диференційованого навчання за ін​тересами (авт. І. Закатова) – надає дитині широ​кий аспект навчальних дисциплін, який має загаль​нокультурне значення і забезпечує різносторонній і гармонічний розвиток. Певна освітня галузь дає учневі право вибору, пошуку та можливість про​явити свої індивідуальні здібності, схильності тощо. Кожна дисципліна дозволяє виявити задатки і зді​бності дитини (інтерес, нахили), тобто здійснити одну з соціально-педагогічних проб особистості. Саме ця технологія сприяє розвитку інтересів, на​хилів дітей шляхом уведення додаткових годин, факультативів, курсів.

Технологія індивідуального навчання (авт. Ю. Макаров) – фактично заперечує класно-урочну систему. Вона направлена на те, щоб учень якнай​менше слухав пояснення вчителя і якнайбільше працював самостійно. Поясненню відводиться дру​горядна роль при орієнтації на рівень учня.

Технологія індивідуального навчання (авт. І. Унт) – визначає головною формою індивідуаль​ного навчання самостійну роботу учнів у школі та вдома. Розрахована на обдарованих дітей.

Технологія індивідуалізації навчання (авт. І. Унт, А. Границька, В. Шадріков)– форма, мо​дель організації навчального процесу, при якому: 
· « вчитель взаємодіє тільки з одним учнем; 
· учень взаємодіє тільки із засобами навчання(книгами, комп'ютером тощо).

Особливістю цієї технології є те, що вона до​зволяє повністю адаптувати зміст, методи і темпи навчальної діяльності дитини до її особливостей, слідкувати за кожною дією під час вирішення того чи іншого завдання, за його просуванням від не​знання до знання, вчасно вносити корективи в ді​яльність як учня, так і вчителя.

Технологія майстерень (авт. Ж. Піаже, К. Роджерс) – передбачає не передачу й освоєння інфор​мації, а передачу способів роботи, чи то природничо-наукове дослідження, чи то текстологічний аналіз художнього твору, чи то дослідження першоджерел тощо. Майстерня – це оригінальний спосіб ор​ганізації діяльності учнів у складі малих груп за участі вчителя-майстра, який ініціює пошуковий, творчий характер діяльності учнів.

Майстерня як локальна технологія охоплює більшу чи меншу частину змісту навчальної дис​ципліни. Вона складається із завдань, які спрямо​вують роботу учнів в потрібне русло, але кожний з них вільний у виборі виконання завдання. Учи​телем створюється алгоритм (формалізація техно​логічного процесу) для послідовності виконання завдання.

Технологія рівневої диференціації (авт. М. Гузик, В. Фірсов, Г. Парамонов та ін. ) (з лат. differenceозначає «розділення, розкладення ці​лого на різні частини, форми»). Технологія дифе​ренціації навчання представляє собою сукупність організаційних рішень, засобів і методів диферен​ційованого навчання, що охоплює певну частину навчального процесу.

За характером індивідуально-психологічних осо​бливостей дітей, які складають основу формування гомогенних груп, диференціацію поділяють:

· за віковим складом (класи, вікові паралелі, різновікові групи);

· за статтю (чоловічі, жіночі, змішані команди, групи);

· за інтересом (гуманітарні, природничі, фізико-математичні, хіміко-біологічні групи, класи, відділення, школи);

· за рівнем інтелекту (рівень досягнень);

· за рівнем здоров'я (фізкультурні групи, спеціа​лізовані, групи ЗПР, групи послабленого зору, слуху та ін.)

У будь-якій системі навчання тією чи іншою мірою присутній диференційований підхід до на​вчання.

Технологія різнорівневого навчання (авт. Дж. Керролл, Б. Блум, З. Калмиков). Різнома​нітність контингенту учнів за рівнем навченості зводиться перш за все до часу, необхідного дитині для засвоєння навчального матеріалу.

Рівнева диференціація здійснюється шляхом ділення учнівських груп на рухливі, діяльні та відносно гомогенні за складом групи для засвоєння програмного матеріалу в різних сферах навчання на таких рівнях:

· мінімальному (державний стандарт);

· базовому;

· варіативному (творчому).

Основні принципи даної педагогічної технології:

1. Загальна талановитість – немає необдарованих людей, є люди зайняті не своєю спра​вою.
2. Взаємне перевершення – якщо в когось якась справа виходить гірше, ніж в інших, то значить інакша справа повинна бути кращою, саме це «інакше» і повинен шукати педагог.
3. Неминучість змін – жодна думка, судження про людину не може вважатись остаточним.
Система психолого-педагогічної діагностики розвитку особистості в навчанні враховує такі елементи:

· вихованість;

· пізнавальний інтерес;

· загальнонавчальні уміння та навички;

· фонд дієвих знань (за рівнями);

· мислення;

· пам'ять;

· тривожність;

· темперамент.

Організаційна модель школи передбачає три варіанти диференціації навчання:

1. Комплектування класів гомогенного складу з початкового етапу навчання в школі на основі діагностики динамічних характеристик особис​тості та рівня оволодіння загальнонавчальними уміннями.

2. Внутрішньокласна диференціація в основній школі, яка проводиться шляхом відбору дітей для роздільного навчання на різних рівнях (ба​зовому та варіативному) з математики, укра​їнської мови; при наявності стійкого інтересу гомогенні групи стають класами з поглибленим вивченням окремих предметів.

3. Профільне навчання в основній та старшій шко​лі, організовується на основі психодидактичної діагностики, експертної оцінки, рекомендацій вчителів і батьків, самовизначення учнів.

Технологія розвитку творчих здібностей особис​тості (авт. І. Волков, І. Іванов) – це організація на​правленої на суспільну користь спільної діяльності дорослих і дітей, які беруть участь у колективній творчості, планують й аналізують результати.

Технологія саморозвитку (авт. М. Монтессорі) – в основу даної технології покладено положен​ня про інтенсивний інтелектуальний розвиток осо​бистості в ранньому віці, найбільш сприятливому для набуття певних навичок. Навчання читанню та письму повинно починатися, на думку педагога, у чотири роки, тому що саме в цьому віці дитина найкраще засвоює ці навички.

Оточуюче середовище виступає основним дже​релом знань для дітей. Маючи природне бажання вчитися, малюки реалізують його передусім за допомогою цього середовища, тож для стимулю​вання процесу навчання дорослі повинні створити відповідний світ. Виходячи з цього, педагог від​хиляє традиційну школу як місце, де дитина не має жодних прав, усі права і влада належать лише вчителеві.

Монтессорі пропонує вчителеві іншу функцію: він виступає як консультант, не нав'язуючи свої знання, уникаючи педагогічного диктату, лише стимулюючи процес розвитку, веде спостереження за групою дітей, дає кожному окремому учневі необхідне пояснення (якщо дитина звертається по допомогу).

Оскільки кожна дитина – особистість, процес навчання має бути індивідуальним.

Інтелектуальний розвиток підсилюється форму​ванням почуттів, тому дітей необхідно заохочувати до активного використання зору, слуху, нюху, до​тику, смаку.

Навчання грамоти за Монтессорі відрізняється від загальноприйнятого в навчальних закладах: письмо передує читанню.

Один із найважливіших принципів М. Монтес​сорі: «Допоможи мені зробити це самому».

Нова модель школи, яку запропонувала видат​ний педагог, ґрунтувалася на потребах розвитку дитини в певні періоди. На її думку, цей розвиток поділяється на чотири періоди:

· від народження до 6 років – це час формуван​ня перших соціально-громадських стосунків, ставлення до дорослих;

· 7-12 років – це час росту фізичного розвитку, розширення соціальних контактів, вихід з до​машнього оточення, прагнення до усвідомлення оточуючого світу;

· 13-18 років. Час прояву інтересу до абстрактних і соціальних явищ, культурного розвитку, вну​трішньої перебудови, сприймання своєї особи;

· з 18 років до завершення навчання у ВНЗ– вибір життєвого шляху, одруження.

На підставі цих періодів М. Монтессорі прагне розробити єдину структуру виховання і навчання:

· дошкільне виховання – 2-6 років;

· школа – 7-12 років;

· гімназія – 13-18 років;

· університет – 18-21 рік.

Технологія свободи (за Л. М. Толстим) – по​єднання навчання і виховання сприяє всебічному розвитку дитини. Підручники, програми необхідно будувати на природних життєвих ситуаціях, і якщо дитина переживає життєву ситуацію, закладену в тексті, то читання стає для неї способом духо​вного саморозкриття.

Типи професій:

· «людина – жива природа» (П).Представники цього типу мають справу з рослинами і тварин​ними організмами, мікроорганізмами й умовами їх існування (агроном, зоотехнік, ветеринар, мікробіолог);
· «людина – техніка і нежива природа» (Т). Працівники мають справу з неживими технічни​ми знаряддями праці (слюсар, інженер-механік, технік-технолог закладів харчування);
· «людина – людина» (Л).Предметом зацікав​леності є соціальні системи, верстви населення, люди різного віку, які працюють у сфері обслу​говування, освіти (вчитель, вихователь, лікар, продавець, бібліотекар);
· «людина – знакова система» (З).Представ​ники професій цієї системи займаються природ​ними та штучними мовами, умовними знаками, символами, цифрами, формулами (програміст, математик, кресляр-картограф, мовознавець, журналіст, редактор тощо);

•
«людина – художній образ» (X).Основними об'єктами діяльності є явища художнього ви​раження дійсності (артист, актор, художник, поет, письменник тощо).

Типи соціальної направленості особистості (за Дж. Голландом):

· Реалістичний тип – несоціальний, орієнтова​ний на теперішній час, емоційно стабільний, за​ймається конкретними речами, віддає перевагу справам, що потребують швидкої кмітливості, конкретності. Розвинуті математичні, невербальні здібності.
· Інтелектуальний тип – несоціальний тип, має аналітичні здібності, раціональний, неза​лежний, оригінальний. Переважають теоретичні цінності, любить розв'язувати задачі, що ви​магають абстрактного мислення, інтелектуал. Гармонійно розвинуті вербальні та невербальні здібності. Рекомендуються професії наукового характеру: агроном, математик, фізик.
· Соціальний тип – має соціальні уміння, по​требує контактів. Його риси характеру: бажання повчати та виховувати, психологічний вплив на людину, гуманність. Представник даного типу старається триматися осторонь від інтелекту​альної проблеми; активний, але часто залежний від думки багатьох людей. Проблеми розв'язує спираючись на емоції, почуття, уміння спілкува​тися. Має вербальні здібності. Рекомендуються професії: лікар, учитель, психолог.
· Конвенціальний тип – віддає перевагу чітко структурованій діяльності. Характер стереотип​ний, конкретний, практичний. Не проявляє кри​тичності, оригінальності, консервативний у по​глядах, залежний, не любить змін у діяльності. Не дуже розвинені організаторські, переважають математичні здібності. Рекомендуються профе​сії, пов'язані з канцелярією, розрахунками.
· Підприємницький тип – метою є діяльність, яка дозволяє проявляти енергію, ентузіазм, ін​телектуальність, любить пригоди. Представник даного типу домінантний, любить визнання, керувати, йому не подобається практична ро​бота, а також заняття, які потребують інтелек​туальних зусиль, посидючості. Добре розв'язує завдання, пов'язані з керівництвом, статусом і владою, має вербальні здібності.
•
Артистичний тип – спирається на емоції, уяву, інтуїцію. Має складний погляд на життя. У розв'язанні проблем оригінальний, не зале​жить від чужих думок. Високо розвинуті мото​рні та вербальні здібності. Для представників даного типу характерним є високий життєвий ідеал зі ствердження свого «Я». Він не дотриму​ється умовностей суспільства. Рекомендуються творчі заняття: музика, малювання, літературна творчість і т. д.

У

Уміння – засвоєний учнями спосіб виконання дій, який забезпечується сукупністю набутих знань і навичок. До найважливіших загальнонавчальних умінь відносяться (за В. Сухомлинським):

· уміння спостерігати явища навколишнього сві​ту;

· уміння думати –співставляти, порівнювати, зіставляти, протиставляти, знаходити незрозу​міле, уміння дивуватися;
· уміння вільно, виразно, свідомо читати;

· уміння вільно та досить правильно писати;

· уміння виділяти логічно закінчені частини у прочитаному, встановлювати взаємозв'язок і взаємозалежність між ними;

· уміння відшукати літературу з необхідного питання;

· уміння робити попередній логічний аналіз тек​сту в процесі читання;

· уміння слухати вчителя та конспектувати коротко зміст розповіді;

· уміння читати текст й одночасно слухати інструктаж учителя про роботу над текстом, його складовими частинами;

· уміння написати твір, розповісти про те, що учень спостерігає навколо себе.

Уміння вчитися – передбачає формування інди​відуального досвіду участі школяра в навчальному процесі, вміння, бажання організувати свою працю для досягнення успішного результату.

Умовивід – це форма мислення, коли з одного або декількох суджень виводиться нове.

Ф

Факультативне заняття – проводиться з метою поглиблення знань учнів з окремих курсів, розді​лів або тем навчального предмета з урахуванням інтересів і бажань учнів. Це одна з ефективних форм диференційованого навчання, розрахована на розвиток пізнавальних інтересів, здібностей і фор​мування професійної орієнтації учнів, оволодіння методами наукових досліджень.

Фахова компетентність – ерудиція вчителя у відповідній галузі науки; знання програмового матеріалу; наявність необхідних умінь з пред​мета.

Форми організації профільного навчання –регламентують діяльність суб'єктів навчально-виховного процесу в системі профільних загально​освітніх навчальних закладів і забезпечують умови для реалізації його мети та завдань. За характером взаємодії суб'єктів профільного навчання виділя​ються такі форми його організації:

· внутрішньошкільні:

· профільні класи в ЗНЗ;

· профільні групи в багатопрофільних ЗНЗ; 
· профільне навчання за індивідуальними на​вчальними планами і програмами;

· динамічні профільні групи.

· зовнішні:

· міжшкільні профільні групи;

· профільна школа інтернатного типу;

· опорна старша школа;

· навчально-виховний комплекс (НВК);

· міжшкільний навчально-виробничий комбінат (МНВК);

· загальноосвітні навчальні заклади на базіВНЗ.
Фуркація (від лат. «поділяю») – така побудова навчальних планів старших класів середньої школи, що передбачає для спеціалізації учнів певні цикли, розділи, частини, в яких надається перевага про​фільній групі навчальних предметів.

Х

Художньо-естетичний профіль – передбачає вибір учнями такого освітнього маршруту, який дозволив би успішно оволодіти засобами впливу на предмет діяльності – художні образи, їх час​тини, властивості (твори музичні, літературні, об​разотворчі).
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